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Сти жем, а сти ћи у Ки кин ду во зом то је са свим обич на ствар, да би сте је
упо зна ли тре ба да у њу иде те ко ли ма, у сва то ве.

Али, ни сам до шао ко ли ма, ни ти у сва то ве, не го во зом из ста рог гра да Беч -
ке ре ка, на са хра ну Сил ве сте ра Ти га ни ћа.

Воз је до ста ни це сти гао у тач но од ре ђе но вре ме, ста ром пру гом ко ју су
мно ги за бо ра ви ли. Не ка да смо сре бр ним ши но бу сом том тра сом мо гли пре -
ко Зе ре ње ни на и Пан че ва, до Бе о гра да, до ста ни це Ду нав на Па ли лу ли. Пу то -
ва ли смо спо ро и без бри жно, ослу шку ју ћи кло па ра ње ме тал них точ ко ва, гле да ју ћи ока ме ње не обла ке
над рав ни цом, вра не по стро је не на те ле граф ским жи ца ма, од ми ца ли смо пре ма ци љу пу то ва ња стр -
пљи ви, рав но ду шни у ду е лу с Хро но сом, ме лан хо лич ни, за ва ље ни у ши ро ка се ди шта док је Сре бр на
стре ла про ла зи ла кроз бес крај на по ља и ба гре ма ре, ва ро ши це и се ла Ба на та, а он да пре ко Ду на ва, си -
вог и опа сног, сти за ли до ср ца пре сто ни це. Ши но бус ви ше не са о бра ћа на овој ре ла ци ји, не по сто ји ви -
ше ни ста ни ца Ду нав, гра ђе на од цр ве не опе ке по мо де лу аустро у гар ских шта ци ја за сред ње ва ро ши. 

У вре ме док је ши но бус са о бра ћао по след њи по ла зак из Бе о гра да за гра до ве у Ба на ту, био је у два -
де сет са ти и два де сет ми ну та, па је у ста нич ном хо лу и на пе ро ни ма би ли мно штво све та: про се ди чи -
нов ни ци у те гет ман ти ли ма, бр бљи ви сту ден ти и ђа ци, гра ђе вин ски рад ни ци, же не по ве за не у цр не
ма ра ме с кор па ма од пле те ног пру ћа, сло ва ки ње у ша ре ним ши ро ким сук ња ма. 

Ба нат ски воз пун раз ли ли то сти, лир ски ис пис пун нео бич не ве дри не и гор чи не жи во та... Пу то ва ли су
пре ма План ди шту и Вр шцу или на дру гу стра ну, пре ма се ве ру, где су Ор ло ват, Ма лен це, Но ви Бе чеј, Ки кин -
да. Ве ли ке и ле пе ва ро ши на се ве ру Ба на та.  Ча роб не аван ту ре. Нео че ки ва ни су сре ти, ти хе ноћ не при че,
крат ке љу ба ви. Пам тим и да нас млеч но жу ти сјај си ја ли це на бан де ри у ста ни ци Ор ло ват ста ја ли ште, где се
че ка ло ду го, ду го као го ди на, да при стиг не воз из Зре ње ни на што хи та пре ма Но вом Са ду. Над Де бе ља чом
ме сец је био млад и жут, а у ста ни ци Ов ча пулс нам се убра за вао, а не стр пље ње ра сло пред све тли ма ве ле -
гра да.  Али, нај ви ше сам во лео ста ни цу Де рић – ми рис ди ња ле ти и је се њи плес ја бла но вих кро шњи.

Ста ни ца Де рић би ла је по себ на за нас сту ден те, по пут гра нич ног ка ме на – по сле ко је смо од ла зе ћи
ка ко су го во ри ли: „у бе ли свет“, хва та ли пр ве пра ме но ве ви лин ског сна или смо вра ћа ју ћи се из пре -
сто ни це, очај ни због не по ло же них ис пи та, глад ни и умор ни од жи во та у оску ди ци и хлад ним при град -
ским под ста нар ским со ба ма, су сре та ли свит це сре ће због ско рог ви ђе ња с ро ди те љи ма и при ја те љи ма
чи ји су фа кул тет ски да ни од ми ца ли у дру гим гра до ви ма.

Али, ви ше не ма ста ни це – Де рић, ни ме ста уз пру гу, где је не ка да би ла шко ла у ко ју су ишла де ца с обли -
жњих са ла ша. Не ма ни ја бла но ва ко ји су ра сли око згра де и би ли ори јен тир – у ма гли, у но ћи, з гро зној са -
мо ћи. Не ма ни са сла ша, ни ар тер ског бу на ра, кам ног ва ло ва, ни кра ва, ста да ова ца, гу са ка бе лих, ко ко ша ка
под ду до ви ма, не ма ни ве се ле де це, ни ста ра ца што дре ма ју на тре му ку ће, док им му ве ше та ју по обо ду ше -
ши ра ста рог као њи хов век. Би ла је то ма ла ста ни ца, јед на клу па и ку ћи ца за бок те ра, и нат пис, бе ла та бле
с црнм сло ви ма, а ода тле су са ла ша ри сти за ли у град, на пи јац, у бирц, код ле ка ра, код адво ка та или су ишли
у Ки кин ду да оба ве не што пе то, сед мо нео п ход но, да пла те, пот пи шу, да ју из ја ву у су ду, при ја ве по ли ци ји
ком ши ју за ма тер опсо ва ну, ил’ кра ђу ко ко ша ка, ил’ си ра, ил’ бо ста на, или не што, не што што је мо дер ни жи -
вот тра жо од њих по ву че них у ти ши ну сво јих сва ко днев них ра тар ских по сло ва, кроз ко ју ро мо ри ре ка вре -
ме на, као мо ли тва, као ша пат, као са пат нич ко по ве ра ва ње зе мљи и не до хват ним не бе си ма.

Све је да нас дру га чи је, са мо су обла ци исти – мер мер ни. У во зу ћу тљи ви љу ди. Ва гон то пао, ско ро
пра зан. Све га не ко ли ко пут ни ка. Сти гао сам доц кан. Би ло је су мрач но по сле под не. Но вем бар је гра -
био ка кра ју. Ми рис ки ше и хлад ног ве тра увла чио се ис под ста рог ка пу та. Не жно и опа сно, као ру ка
пре сто нич ког џе па ро ша. Не ко ли ко пут ни ка, хи тро је иза шло из во за и не ста ло иза за ве се ири тант не
је ке пот пе ти ца по ка ме ном пе ро ну. Оста дох сам, гле да ју ћи низ пру гу.

„За што сам до шао?“.
Ве ру јем да пу ту ју они ко ји ни су у ста њу да осе ћа ју.
Та ко ми сли Пе соа.
„Чо вјек је сам, чо вјек се па ти, чо вјек хо да и хо да и хо да, пу ту је, бје жи, рас те ре ћу је се, леб ди, на мрач -

ном се од зву ку рас пли њу је, ле ти бес тје ле сно и гу би се у зрач но ме кру гу ср ца и кр во то ка, оста је са мо
по спа на сен ка“, шап ну ми Кр ле жа.

По ку ша вао сам да чи там На ру бу па ме ти то ком пу то ва ња, али ни сам мо гао. Са мо не ко ли ко ре че ни -
ца из ву као сам из књи ге по ха ба них ко ри ца, спа ше не с хр пе ба че них за хлад ну ва тру из лу чи ва ња из
би бли о те ке. Чи тао сам то ком крат ких за др жа ва ња у же ле знич ким ста ни ца ма. Ка да се воз кре тао ни -
је би ло јед но став но за раб ха ти у ре че ни це, јер оме та ло ме је кон стант но др му са ње, не ствар ни пе је за -
жи у ра му про зо ра, при че тек при сти глих са пут ни ка, и пи та ња:

„Го спо ди не, ку да пу ту је те?“
„Не иде те че сто овим во зом.“
“Је л’ вам, из ви ни те, ро ђак онај умет ник...“.
„Онај што ра ди у по зо ри шту?”
„Жи ви те у Бе о гра ду.“
„А, је л’ вас че ка не ко на ста ни ци.“
„Имам див ну со бу с ку па ти лом за вас“.
„Ко јим по слом до ла зи те?“
Све ми је од вла чи ло па жњу од раз го во ра с Кр ле жом на те му људ ске глу по сти.
На мет ну ти раз го вор и да љи на. Хо ри зонт. Не до хва тан и пти ца ма.
И сад за што сам за и ста до шао?
Пи там се од у век у че му је тај на тог бе сми сла ко је де фи ни ше по вра так у про шлост, по зна ту, пр ља -

ву, муч ну про шлост, ко ју ни ти мо же мо из ме ни ти, ни ти је при јат но пам ти ти. А, опет вра ћа мо се као ома -
ђи ја ни оче ку ју ћи да ће мо про на ћи у бла ту гру мен сре ће ис пу стен дав но на дан ка да се су ре ћу све ти
Ва лен тин и све ти Три фун за шти ти ни ци љу ба ви.

Од гур нуо сам те шка др ве на вра та и ушао у ста нич ну згра ду. Љу ди су ћу та ли по ћо шко ви ма ве ли -
ког, сла бо осве тље ног хо ла. Не ка да је све од је ки ва ло од вре ве ужур ба них пут ни ка, оних што су од ла -
зи ли у ве ли ки свет пу ни на де и оних што су сти за ли са из ли за ним ко фе ри ма и пра зним ср ци ма као на
из др жа ва ње ка зне. Не ка да је ово био град. Дру га је то при ча, јер по ред ле пих згра да, не ма ви ше би о -
ско па са сли ка ма Миа Мај, бир цу за по ћо шко ви ма, не ма пи јач не вер ве и пла ча там бу ра, оста ла је са мо
бес ко нач на ули ца и цр кве ни тор ње ви што па ра ју не бо – ко је и ка да је ру жан дан, пун ки ше и се вер ног
ве тра, пам тим као бес крај но и не до хват но. Ока ме ње но не бо... n

Милош Латиновић

Окамењено небо
ИНТЕРВЈУ: МИНА ПЕТРИЋ, ДРАМАТУРШКИЊА

Глас генерације 
ућуткава остале
Би ти успе шна дра ма тур шки -

ња зна чи мно го. На при мер, зна -
чи би ти же на са зва њем ко је се у
жен ском ро ду је два из го ва ра, а
под јед на ко те шко и за по шља ва.
Зна чи ра ди ти мно го по сла, а не
са мо је дан за ко ји сте се шко ло ва -
ли – пи са ње. У слу ча ју Ми не Пе -
трић зна чи и до би ја ти на гра де,
по пут не дав не „Искре кул ту ре“
За во да за кул ту ру Вој во ди не „Ми -
лош Цр њан ски“. Са да зна чи и то
да је за хва љу ју ћи свом ве о ма ква -
ли тет ном дра ма тур шком ан га -
жо ва њу Ми на Пе трић за по сле на
и као са рад ни ца на Ака де ми ји
умет но сти у Но вом Са ду.  

l „Ма ли принц“, Сте ри ји не, са -
да и На гра да „Искре кул ту ре“…
Шта ми сли те да је нај вред ни је
што сте до са да ура ди ли и за што?

- За и ста не знам. Ве ро ват но за -
то што не осе ћам да је са да тре ну -
так за не ко са би ра ње ути са ка и осврт на
ми ну ли рад, јер се баш тре нут но осе ћам
нај кре а тив ни је и нај сти му ли са ни је да
ства рам. Си гур но да је то по сле ди ца и на -
гра да ко је по ми ње те, јер та вр ста пре по -

зна ва ња да је умет ни ку/ци осе ћај да је
ње гов тј. њен рад пре по знат и да има не -
ког са дру ге стра не те ко му ни ка ци је ко ја
се зо ве пи са њем. Вред но ва ње умет нич ког
ра да је скли зак и не за хва лан те рен. Ми -
слим да сва ка пред ста ва ко ја у се би има
ба рем тре ну так ствар не, ис кре не ко му ни -
ка ци је са пу бли ком, има сво ју вред ност.
За то се тру дим да у све му што ра дим ство -
рим ма кар ма ли про стор ра њи во сти. 

lКо ли ко успе ва те да по ред мо ра по сла
ко јег ми се чи ни да има те, ис по љи те свој
аутор ски глас. Ко ли ко вам је то ва жно и
ко ли ко вас то уоп ште за ни ма са да, ка да
сте успе шни и као уред ни ца, и као кри ти -
чар ка, дра ма тур шки ња?

- Не дав но ми се де си ло не што за и ста ле -
по, а то је да сам по че ла да ра дим као са -
рад ни ца на Ака де ми ји умет но сти у
Но вом Са ду. То је на пра ви ло ре во лу ци ју у
мом жи во ту, јер, осим што је рад на фа -
кул те ту за ме не по сао из сно ва, та ко ђе ми
до зво ља ва да бу дем из бир љи ва по во дом
умет нич ких про је ка та ко је при хва там,
што је при ли ка ко ју сло бод ња ци рет ко
има ју. Ту при ли ку упра во ко ри стим да у
пи са њу не гу јем и тра гам за сво јим аутор -
ским гла сом. Са дру ге стра не имам осе ћај
да је то по вољ но ути ца ло и на мој рад у по -

зо ри шту јер ви ше „чу јем“ се бе и мо гу да
на сту пам из не ке по зи ци је уну тра шњег
ми ра ко ја је до бра за мо ју кре а тив ност. Да,
у не ку ру ку за и ста имам „мо ре“ по сла, али
имам и ве ли ку сре ћу да је то све по сао ко -
ји ми до но си ра дост и раст у умет нич ком
сми слу. Та ко ђе, при ме ћу јем да у по след ње
вре ме при ли ком ода би ра по сла све ви ше
вред ну јем хар мо нич не од но се у еки пи –
за и ста ве ру јем са мо у оно по зо ри ште ко је
ства ра мо у са рад њи и са ме ђу соб ним ува -
жа ва њем и ем па ти јом. 

l Ка да бисте мо гли да би ра те чи ме
бисте мо гли да се ба ви те, у опи су по сло ва
дра ма тур шки ње сва ка ко да сто је мно ги, и
од то га жи ви те, да ли бисте иза бра ли са -
мо је дан и ко ји, или..?

- Ако бих сад мо ра ла да би рам – иза бра -
ла бих пи са ње. Пи та ње је да ли је то уоп -
ште из бор, јер пи са ње осе ћам ва жним
де лом свог иден ти те та – кад не бих пи са -
ла, то не бих би ла ја. Не ми слим при том
да ка жем да би та осо ба би ла због то га ма -
ње вред на, мо жда на про тив, са мо да је то
на чин на ко ји нај че шће и нај ин тен зив -
ни је ко му ни ци рам са со бом и об ра ђу јем
ствар ност. 

Дра ма тур шко обра зо ва ње за и ста спре -
ма сту ден те за раз ли чи те вр сте по сла и ја
сам има ла ту сре ћу да се опро бам у не ко -
ли ко и во лим што мо гу да ра дим и за по -
зо ри ште и за филм и да пи шем те о риј ске
тек сто ве, али бих исто та ко во ле ла да је
из бор о ко ме го во ри те уоп ште мо гућ.
Дра ма тур зи ко ји не ма ју стал но за по сле -
ње, а то је ве ћи на, при мо ра ни су да при -
хва та ју шта год им се по ну ди од по сла
не за ви сно од сво јих афи ни те та, а иако је
по ље по тен ци јал них по сло ва ши ро ко, не
по сто ји ве ли ка по тра жња за ка дром. На -
ша по зо ри шна јав ност је скло на то ме да
кад се не ко му ком из бо ри до ви дљи во сти
про гла си ту осо бу „гла сом ге не ра ци је“
што ауто мат ски ућут ка све оста ле гла со -
ве (ваљ да ми сле да по ли фо на ге не ра ци ја
не по сто ји). За то во лим да под се ћам да
по сто ји мо ре нео т кри ве ног та лен та ко ји
је стра шно ва жно не го ва ти и да ва ти му
шан су. Го во рим о сво јим ко ле га ма, али о
сту ден ти ма са ко ји ма тре нут но ра дим на
Ака де ми ји умет но сти.   

Игор Бу рић
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О статусу драматурга
lСта тус дра ма тур га то ли ко је го ди -
на ма про па дао да че сто ни не ки по -
зо ри шни љу ди ни су си гур ни шта је
све дра ма тур шки по сао и ко ја је
раз ли ка из ме ђу адап та ци је, дра ма -
ти за ци је и дра ма тур ги је, на при -
мер. Но, за и ста имам ути сак да се то
у по след њих не ко ли ко го ди на ме -
ња, са мо је ва жно да не ис пу сти мо
тај та лас, да се ор га ни зу је мо и ме ђу -
соб но по др жа ва мо. 
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ја ну ар, 2003.
Ово је при ча о во зо ви ма ко ји су има ли, по ред

уоби ча је не, и јед ну, до по след њег тре на скри ва ну, на -
ме ру – од зво зи ли су сво је пут ни ке до ло го ра смр ти. 

Сво је вре ме но, Да ни ло Киш је ре као да би ва ља ло
на пи са ти ро ман о во зо ви ма. До кра ја жи во та је пра -
вио бе ле шке, ску пљао гра ђу за је дан та кав ро ман, али
пре ра на смрт га је оме ла у то ме. Ус пео је, са мо, да је -
дан свој ро ман по све ти Оцу, ко ји је био аутор Ре да во -
жње ауто бу ског, брод ског, же ле знич ког и ави он ског са о бра ћа ја. Иако је
пр во бит на иде ја Ки шо вог оца би ла да на пи ше тре ће из да ње кла сич ног
са о бра ћај ног бе де ке ра, ру ко пис је вре ме ном по ста јао нео бич ни спис у
ко ме се вр ши по ку шај спо ја свих гра до ва, мо ра, коп на, не бе са и ме ри -
ди ја на, са при ме са ма по бу не про тив Бо га и ства ра ње но ве ре ли ги о зно -
сти на те ме љи ма пантеизма. Ова прича, малог обима, нема тако велике
претензије, али настоји да се креће на истим колосецима, уским, затво-
реним вагонима, са задржавањем на истим железничким станицама. 

У возу сам са именом Иве Андрића, на релацији од Београда до Бу-
димпеште (ја, наравно, улазим у њега у Новом Саду, задржавам се у Суб-
отици, због уобичајене царинске контроле, и не могу да се не
помислим: ево града у коме се родио Данило Киш!, а потом, мало даље,
преко Палића се стиже до Хоргоша, у коме је рођен Александар Тишма,
али ми не идемо према том граничном прелазу, већ према Келебији).
А пре тога пролазимо станице: „Нови Сад, Југовићево, Руменка, Кисач,
Степановићево, Пашићево, Бачко Добро Поље, Врбас, Стари Бечеј,
Сомбор, Нови Врбас, Фекетић-Секић, Мали Иђош, Бачка Топола,
Зобнатица, Жедник, Верушић, Наумовићево, Александр. Прв., Суботица”.
У ствари – не, тако пише у Реду вожње, Едварда Киша. Али он је из 1938.
године. Краљевина Југославија, за коју је написан тај Ред,  врло брзо се
распала. Убрзо за њом је, можда овом истом пругом, кренуо према ло-
гору у Аушвицу-Освјенћиму, његов аутор, „убоги средњоевропски
Јеврејин”. И нестао у виду дима. 

Док ја путујем, неке од пописаних станица не постоје више,
поред осталих, и она са именом мог родног места (које и даље
постоји, али се возови више не заустављају на месту где је некад
била станица и табла са његовим именом, јер је место попри-
лично удаљено, тако да путовање возом одавно није еконо-
мично), другим местима су имена промењена, ништа необично,
кад знамо да се, од тада, три пута променио и назив државе. Док
сам се возио Ивом Андрићем још увек је то била Југославија. У
повратку је, уверио сам се касније, имала друго име.

Јануар је, од Суботице, до Будимпеште, поља су бела, покривена
танким слојем снега, из кога провирује земља, црна, ораница, са-

свим налик на странице књиге коју читам – бела хартија, са црним сло-
вима.  На снази је зимски ред вожње: воз за Краков полази у 19 часова.
До последњег тренутка не зна се са ког перона. Воз однекуд стиже,
потом се исписује перон, док глас спикера, мени неразумљив, иако гла-
сан, помиње нешто као вагањок. Вучем своју торбу, испуњену књигама,
и трагам за возом који се зове Cracovia, Krakowiak, Краковљак, а требао
би се звати, да је правде, Тадеуш Боровски. Уистину, ја бирам трасу кроз
Словачку, преко Кошица, до Кракова, иако је ближа траса према Като-
вицама, али тада бих морао да имам две визе, и чешку и словачку. 

Пречицом путују они којима те визе нису потребне, а идентичном трасом
некад су путовали Јевреји из Новог Сада (који су били сабрани у Синагоги,
пре транспорта, 1944. године, како то описује Тишма у Књизи о Бламу) и Суб-
отице (као и из околних војвођанских места, међу њима је, свакако, и Е.К.),
потом из Будимпеште (међу тим Јеврејима је и четрнаестогодишњи Имре
Кертес), тим, или неким другим путем, свеједно, али у истом правцу, према
Auschwitz-у, депортовали су Јевреје из Беча, Прага, Амстердама (међу њима
је била и Ана Франк), из Италије (у једном од њих је био и италијански писац,
јеврејског порекла, Примо Леви) и других европских места... 

(***)
Ова прича о возовима, могла би да буде прича о ратовима, логорима,

прогонима и уништењу. О онима који нису преживели и о онима који су
преживели са свешћу о том злу.  Поново се вртимо у круг, као и возови, који
и даље иду од једне до друге станице, и назад. n

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Пролазност у поетичком огледалу
„Ходање по води”, Зденка Валент белић (Друштво новосадских књижевника, 2023)

Да би се на чи ни ла књи га иза бра них
и но вих пе са ма и пре о сми слио по сто -
је ћи по е тич ки мо дел, по треб но је ви -
ше ства ра лач ке од ва жно сти од пу ког
до да ва ња но вог ста ро ме. Све де ност,
склад ност и су ге стив ност на сло ва Хо -
да ње по во ди ука зу ју на спрем ност пе -
сни ки ње за тај иза зов. На кон збир ки
Ете ри за ци ја ван кон ТЕК СТа (2018) и
Апо кри фи по Ли лит и дру га про клет -
ства (2020), Зден ка Ва лент Бе лић отво -
ри ла је чи та о цу свој по ет ски свет,
сни зив ши ли ни ју на пе то сти из ме ђу
не сво ди вог ете ра и огра ни че ног кон -
тек ста, апо кри фа и ка но на, бла го сло ва
и про клет ства. Мир је нео дво јив од
при ка за хо да ња по во ди, иако се про ла -
зи над уз бур ка ном сти хи јом све та. Тај
чин хо да ња, ме ђу тим, ни је леб де ње као
бес те жин ско ста ње. Свест о те жи ни жи -
вље ња или о не под но шљи вој ла ко ћи
по сто ја ња по ста је је згро пе снич ке ин -
спи ра ци је, чи ји по тен ци јал се упра вља
ка пре ва зи ла же њу чо ве чи је спу та но -
сти про ла зно шћу. 

По след њи стих про ло шке пе сме гла -
си: „Хо да мо по во ди за гле да ни у се”. Ма -
ња по ет ска це ли на за вр ша ва се
са мо о гле да њем, док ве ћа по чи ње, што
збир ци иза бра не и но ве по е зи је омо гу -
ћу је да бу де сво је вр сно по е тич ко огле -
да ло. У том огле да лу не са ме ра ва ју се
са мо ра ни ја и но ви ја по е тич ка на че ла,
већ и мо ти ви чи је се се ман тич ко по ље
ме ња и ши ри. Мо ти ви ка по гле да и
огле да ња уз мит о Нар ци су за у зи ма
зна чај но ме сто у књи зи. Ка да тек ство -
ре ни чо век угле да се бе у же ни ним очи -
ма, он раз у ме ва свр ху све та. Лир ска
ју на ки ња и зми ја у њој пре кор но се од -
ме ра ва ју, јер ни јед на од њих ни је
озбиљ но схва ти ла сво ју про ла зност. Те -

ми про ла зно сти
при ла зи се са иро -
ни јом, па и ауто и -
ро ни јом, али
пе снич ки глас увек
за др жа ва сми ре -
ност и еле гант ност
у из ра зу, без дра -
ма тич но сти или
на гла ше них ин ти -
ми стич ких еле ме -

на та. По сма тра ју ћи сти хо ве Зден ке
Ва лент Бе лић у окви ру са вре ме не срп -
ске жен ске по е зи је, у ко јој че сто пре о -
вла ђу је ин ти ми стич ко-ис по вед ни
мо дус пе ва ња, уоча ва мо да та квих тен -
ден ци ја у ње ном де лу го то во и не ма. Са
ли ри ком ко ја је сте ин тро спек тив на,
али усло жње на ви ше гла сјем би блиј -
ских и мит ских ју на ки -
ња, аутор ка про ши ру је
до ме те свог пе сни штва и
ну ди ори ги нал не ви зу ре
све та. На сло ви та квих пе -
са ма усме ра ва ју чи та ње
на скрај ну ту по зи ци ју
лир ског су бјек та: „Две
пер спек ти ве Ло то ве же -
не”, „Не са чу ва но пи смо
Ми ле не Ј. Фран цу К.”, „Ја -
ди ков ка пот па зу шног
пе ра Ми нер ви не со ве”. 

Ту ма че ћи сти хо ве у
ауто по е тич ком кљу чу,
где пе сник „би ло кад, по не ком обич -
ном да ну” уло ви не ви дљи ву жи во ти -
њи цу за реп и пре тво ри је у стих,
пра ти мо про ми шље ност пе снич ких
по те за. Оби чан дан у са гла сју је с ге слом
„без пом пе”, два пу та по но вље ним у пе -
сми о смр ти, док су не ви дљи ве жи во ти -
њи це сва би ћа ко ји ма се при до да ју
чу ла, да би се кроз њих још јед ном осе -
тио свет. Сун цу се да је чу ло до ди ра:

„Ни кад не хо дам по трав ња ци ма / ка да
цве та ма сла чак. // Ни је при стој но га зи -
ти / сун цу по пр сти ма” („Бон тон”). При -
стој ност се по тен ци ра као за ме так
ти хог до сто јан ства, а не као без лич ност
оних што „це де љу ба зност”. Да сед мог
да на ства ра ња Бог ни је сео да по чи не:
„Био би то го ли пеј заж без при че. / Без -
гла сна би те ла про стран ством ту ма ра -
ла / ли ше на зна че ња, сми сла и ци ља”.
За то пе сни ки ња до след но кроз збир ку
да је свој глас без гла сни ма, док глу ве да -
ру је чу лом слу ха. У пе сми о ра стан ку
бив ши љу бав ни ци „ћу те на ма тер -
њем”, ту га „има зеч је уши”, пра зни на
зу ји „не мом не ми ло шћу”, а го луб са -
мот њак се пре тва ра у уво. Иако „не ма
угод не исти не, / са мо при јат ног ћу та ња
о њој”, лир ски су бјект се ипак од лу чу је

за реч, гу сту као смо ла, по -
пут Ра ич ко ви ће ве. На тај
на чин пе сни ки ња не
„опла ку је људ ску смрт -
ност”, иако је ми сао о про -
ла зно сти кон стан та
ње ног пе ва ња. 

Дра ма тич не ре чи: „све
се оси па, се стро мо ја” ју -
на ка из Ки шо вог ро ма на
Пе шча ник, по ве за не су са
збир ком лајт мо ти вом пе -
шча ни ка и пе ска. Пе снич -
ки си стем Зден ке Ва лент
Бе лић пред ста вља ипак

ста бил ну зи да ни цу, ко ја не би ва уру ше -
на по нов ним струк ту ри ра њем. Пре не -
го што је об ја вио књи гу у том оби му,
пе сник Бо ри слав Ра до вић је ре као: „На
кра ју ће се цео жи вот све сти на че тр де -
сет пе са ма”. То ли ко је пе са ма и у збир -
ци Хо да ње по во ди, али не као ко нач но
сво ђе ње ра чу на, бу ду ћи да ће мо пе -
снич ки раз вој аутор ке пра ти ти с ве ли -
ким оче ки ва њи ма и у бу дућ но сти.  n

пише: Сања перић

ИЗ пИшчЕВЕ бЕлЕжНИцЕ

Возови европске класе
Зоран Ђерић

НОВЕ КЊИГЕ

Curriculum Vitae
Рајко Лукач

(Агора)
Овај ро ман ожи вља ва јед ну „то тал ну сли ку жи во та”

то ком дру ге по ло ви не про шлог и пр вих де це ни ја овог
ве ка. Че сто про же та три лер ским по тка ма и се ци ра њи -
ма по је ди нач них суд би на у све оп штој сли ци дру штва,
у до жи вља ју чи та ла ца ожи вља ва се го то во филм ска
пред ста ва о ра ду Слу жбе др жав не без бед но сти, над зи -

ра њи ма стра них ам ба са да,
као и о шпи-  ју ни ра њу хр -
ват ске еми гра ци је у Штут -
гар ту и ал бан ске у Ци ри ху
де ве де се тих го ди на про -
шлог ве ка. При то ме аутор
из бе га ва „го ле пи кан те ри -
је”, ко је би се с пра вом мо -
гле оче ки ва ти у јед ном
ова квом на ра ти ву, ин си -
сти ра ју ћи на пси хо ло -
шком и етич ком аспек ту.
Тако Лу ка че ва фик ци ја, ис -
пи са на у по е тич ним сли -
ка ма,  по при ма и уверљи-
вост „до ку мен та” 

Енглескиња 
у српској војсци

Флора Сендс
(Прометеј)

Фло ра Сендс важно је име у срп ској исто ри ји. Ова
Шко тлан ђан ка, ро ђе на 1876, обра зо ва ла се у Швај цар -
ској де во јач кој шко ли, сви ра ла је ви о ли ну, пу но чи та -
ла, теч но је го во ри ла фран цу ски и не мач ки је зик и
до ста до бро на у чи ла срп ски. У Ср би ју је сти гла на по -

чет ку Пр вог свет ског ра та у
уло зи до бро вољ не бол ни -
чар ке, да би у ја ну а ру 1916.
ушла и у бор бе не ре до ве срп -
ске вој ске.  Али не са мо што
ће у Ве ли ком ра ту да ти огро -
ман до при нос нај пре при
ева ку а ци ји и тран спор ту ра -
ње ни ка а по том и у са мим
бор ба ма, већ Ср би „са осо би -
тим по што ва њем” по ми њу
њен дневник као дра го це ну
књи гу у ко јој је оста ви ла ван -
ред не опи се Србије, свој стве -
не нај ве ћим пи сци ма.

Књижевност 
с предумишљајем 

Владан Бајчета
(Aкадемска књига)

Обим но ис тра жи ва ње про ве де но у овој сту ди ји по -
де ље но је у три це ли не: пр ву чи ни ре кон струк ци ја пи -
шче ве би о гра фи је на осно ву обим не ар хив ске гра ђе
(до ку мен та, пи сма, фо то гра фи је, ин тер вјуи); дру га са -
др жи те мељ ну кри тич ку
ана ли зу и књи жев но и сто -
риј ску кон тек сту а ли за ци -
ју Се ле ни ће вог опу са
(ро ма ни, дра ме, по зо ри -
шна кри ти ка, пу бли ци сти -
ка); док тре ћа до но си
при ло ге из пи шче ве остав -
шти не (ра не при по вет ке,
не ре а ли зо ва ни сце на ри ји,
до си је са иза бра ном до ку -
мен та ци јом). На кон сво јих
књи га о Бо ри сла ву Ми хај -
ло ви ћу Ми хи зу и Вла да ну
Де сни ци, аутор вра ћа у
сре ди ште чи та лач ке и струч не па жње још јед ног зна -
чај ног пи сца, својевремено најчитанијег у Србији, ко -
јег је ов да шња јав ност по ма ло за по ста ви ла.
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Звона нам морска 
из даљине машу,

сиђите и осветлите улице,  
брује.

Проведите дан играјући се 
са псима и мачкама.

Сунце дочекајте у пивској
кригли и попијте...
Казујте наизуст песму једну;
никога нема на сцени,
Ви сте иза сцене.
Нека вас ваше очи посматрају
из далека.
Нек један странац пређе
преко прага сцене.
Можда ће сена остати у сећању...
Спустите завесу.
(превео с турског Авдија Салковић) 

Метин Џенгиз

Завеса
ЕВРОПСКА НАГРАДА ЗА ПОЕЗИЈУ

ОД ДРУШТВЕНЕ ИГРЕ ДО ПЕРФОРМАТИВНЕ УМЕТНОСТИ

Из тамнице на подијум
Дру штве на игра

“Dungeons and Dra-
gons”, скра ће но “D&D”
а код нас пре ве де на
као “Там ни це и зма је -
ви”, има ду гу и ша ро -
ли ку исто ри ју. Де ло
Ге ри ја Гај гек са и Деј ва
Ар ни со на, пр ви пут је
об ја вље на 1974.  и од та да је
пре шла дуг пут: од оп скур не
за ни ма ци је ма ње по пу лар не
де це из раз ре да и ме те мо -
рал не па ни ке ‘80-тих, до гло -
бал не им пе ри је дру штве них
и ком пју тер ских ига ра, бе ле -
три сти ке и игра ча ка. Чи ње -
ни ца да сво јим игра чи ма
пру жа при ли ку да “иза бе ру
сво ју пу сто ло ви ну” са ско ро
нео гра ни че ним мо гућ но сти -
ма да ло јој је спо соб ност да
пре ва зи ђе трен до ве, уз ра сте
и дру штве не ста ле же и по -
ста не оми ље на раз би бри га
ми ли о на љу ди буј не ма ште. 

Ово го ди шња ком пју тер -
ска игра го ди не, “Baldur’s Ga-
te 3”, ди рект но је ба зи ра на на
овој дру штве ној игри. Ре -
ферен це на “Там ни це и зма -
је ве” мо же мо ви де ти у
број ним де ли ма по пу лар не
кул ту ре као што су “Е.Т.

ван зе ма љац”,
“Симп со но ви”,
“Ве ли ки пра -
сак”, “Чуд ни је
ства ри” и дру -
гим. Без пре те -
ри ва ња би се
ре ћи да је зна чај
ове дру штве не
игре за раз вој
мо дер ног жан -

ра еп ске фан та сти ке ра ван
ути ца ју де ла Џ. Р. Р. Тол ки на.

Ме ђу тим, по пу лар ност
ове игре до би ја но ву ди мен -
зи ју тек са раз во јем дру -
штве них плат фор ми као
што су YouTube и Switch. Ово
је да ло шан су љу би те љи ма
ове игре да об ја вљу ју соп -
стве ни са др жај и сво је аван -
ту ре по де ле са пу бли ком,
ти ме јој да ју ћи ни кад ра ни је
мо гућ кре а тив ни за мах.
“Там ни це и зма је ви” су се из
по дру ма и ти неј џер ских со -
ба пре се ли ле на под ка сте,
стри мо ве и у по пу лар не
еми си је, ши ре ћи се бр зи ном
ко ју мо же да омо гу ћи са мо
ком би но ва на сна га оп тич -
ког ка бла и до брог гла са . 

Једaн од нај зна чај ни јих
до га ђа ја у овом та ла су по пу -
лар но сти би ло је оку пља ње
гру пи це гла сов них глу ма ца

из Ка ли фор ни је ко ји су
2012. го ди не по че ли да игра -
ју “Там ни це и зма је ве” под
вођ ством ис ку сног “мај сто ра
там ни це”, Ме тјуа Мер се ра.
Три го ди не ка сни је, сво је су
до жи вља је пре тво ри ли у веб
се ри ју под на -
зи вом “Critical
Role”. Да нас
“Critical Role”
мо же да се по -
ди чи ми ли о ни -
ма обо жава ла-
ца и иза се бе
има три ви ше -
го ди шње аван -
т у  р и  с т и ч  к е
кам па ње, јед ну
ани ми ра ну се -
ри ју и без број
јав них на сту па
и го сто ва ња по -
зна тих глу ма ца
и за ба вља ча ко -
је су се у ме ђу -
вре ме ну де кла ри са ли као
љу би те љи ове игре. 

Још јед на фа сци нант на
дру жи на за ба вља ча се оку -
пи ла око стри минг плат -
фор ме “Dropout” и под
име ном “Dimension 20” по -
че ла да игра аван ту ре по
пра ви ли ма “Там ни ца и зма -
је ва”, али на се би свој ствен

на чин. Уме сто у све ту из
игре, ове аван ту ре се до га ђа -
ју у све то ви ма из ма ште та -
лен то ва ног пи сца, глум ца и
ко ми ча ра Бре на на Ли ја Ма -
ли га на – од геј ме нов ски ма -
гич ног Њу јор ка на гра ни ци

из ме ђу ствар -
но сти и сна
(“Unsleeping
City”), до
“Игри пре сто -
ла” слич ној
двор ској за ве -
ри сме ште ној
у све ту бај ко -
ви тих би ћа
н а  ч и  њ е  н и х
од слат ки ша
(“Crown of
Candy”).

Иако би се
овај та лас по -
пу лар но сти
“Там ни ца и
зма је ва” мо -

гло ока рак те ри са ти са мо као
још је дан тренд, са свим је
мо гу ће да смо све до ци суд -
бо но сних про ме на у све ту
за ба ве: пре крет ни ци у раз -
во ју дру штве них ига ра,
попу лар не фан та сти ке, им -
про ви зо ва них на сту па, па и
– што да не? – на чи на на ко ји
при ча мо при че.  n

Немања Јованов

ПРИЧА О КЊИГАМА

О бестселерима
и култним књигама

Давно је већ схваћено да је писање
професија и да није свеједно да ли је
објављена књига тек испуњење жеља,
страсти амбиција аутора који живи
свој усамљенички или карневалски
живот, што зависи од темперамента и
сензибилитета: ипак није свеједно да
ли је одређено дело заузело простор
утицаја од две-три улице у забаченом
сокаку на “малом” језику у некој паланци, у каквима, да не бу-
де забуне, живе многи од нас, конзумената света књижевно-
сти, или је књига објављена у мегаполису, у високом тиражу
и на језику који је власништво већег дела становника планете
Земља, језика какви су енглески, шпански, немачки... руски и
кинески. Ма колико интимно желели да је књига индивиду-
ално власништво свакога од нас, готово једнако као што је са-
мо један аутор написао то одређено дело па и ми имали жељу
да будемо они једини, ретки читаоци који су тако стекли пра-
во на одређени постотак ауторства, јасно је да је књига неми-
новно произведена роба, што би рекао социолог
књижевности Ескарпи, која се растура на уобичајене трговач-
ке начине, дакле подређена закону понуде и потражње, јер је
то и једини начин да допре до конзумената.

Захваљујући овим економским законитостима тј. неми-
новности тржишта, успешне књиге не могу да буду власни-
штво једног или неколицине, него се шире - као куга рекао
би можда Ками? - па тако и генерације читалаца потпадају
под зависност, сигурно не случајно, одређених књига, а што
се тиче аутора, могу то да посматрају срећни због успеха,
уколико су још увек живи. (Друга опција не доноси им ни-
шта; јер, шта треба мртвом човеку - аутору?) У времену ко-
је је припало потписнику ових редова, морао се прочитати
Херман Хесе: “Демијан” и “Сидарта”, “Игра стаклених пер-
ли” и “Степски вук”. Била је то својеврсна иницијација, ду-
ховна потрага за смислом и бићем свакога од нас у
годинама развоја, баш као што је у потрази за сагледавањем
привида модерног света и у потрази за (личним) идентите-

том готово свако од “читајућих” а не само “верујућих”, мо-
рао да зна готово напамет луцидне, заводљиве и иноватив-
не приче и романе Селинџера: “Ловац у ражи”, “Френи и
Зуи”, “Високо подигните кровне греде, тесари”... Па Ремарк
са сликовитим приказима Великих ратова, у романима “На
Западу ништа ново” или “Три ратна друга”, са потпуном и
изненађујућом ослободилачком вером у снагу књижевне
речи, ситуација, описа и дијалога исписаних с убеђењем да
имају исту снагу као и сама стварност, баш као што је то учи-
нио и Хемингвеј у роману “Збогом оружје”, допринео је да
литература постане по снази и важности једнака текућем
животу и стварности нас, обичних смртника. Чињеница је
да је увек више био читан Булгаков, велики мајстор, Пастер-
нак или Саројан, а мање Андрић и Црњански, али о укуси-
ма, наравно, не треба баш превише расправљати.

У складу са нареченим законитостима тржишта, увек су
постојали и аутори који су обележавали сезону: Момо Ка-
пор тако, апсолутно неомиљен код књижевних критичара,
био је један од оних сваке сезоне чеканих аутора да се види
шта је то његово ново дело, баш као што се, без обзира на
укусе и квалитет жучно разсправљало о сваком новом ал-
буму “Бијелог дугмета” и “Рибље чорбе”, а онда је пристигла
фурија, боље рећи цунами “Азра” и Џони је окренуо нао-
пачке схватање рокенрола код нас.

Велике награде (попут негдашње Нинове) драстично су
мењале статус писца и зараду издавача, али је то гарантова-
ло успешну сезону, а не трајно стицање култног статуса
аутора. (То више не може да гарантује ни Нобелова награда.)
Бестселером књига не постаје верификацијом одређеног
жирија или новчаном висином саме награде, сасвим друга-
чија магија је у питању, а тешко да ико зна, пре испита на
самом тржишту, шта ће се заиста са новом књигом десити,
без обзира на име аутора, жеље и процене издавача или не-
знамколикозвучне награде.

Дилан јесте вансеријски музичар, али питање је колико
је овај лауреат Нобелове награде за књижевност познат као
писац. Опет, Рушди и Мураками нису добили Нобелову на-
граду, баш као ни Борхес који је схватање и могућности ли-
тературе незамисливо проширио и обележио 20. век. n

Пише: Ђорђе Писарев

КАРОЉ СИРМАИ (1890 - 1972)

Стварност
обојена сивилом
Пише: Ђезе Бордаш

Када год уручујемо
Књижевну награду „Ка-
рољ Сирмаи“, подсети-
мо се на овог класика
наше литературе чији
лик и дело и даље пре-
дано негујемо. Након
његове смрти 1972. го-
дине, објављене су две монографије (ра-
дови Акоша Бенкеа и Ласла Ронаија),
Карло Барањи је израдио две бисте писца,
Културно-уметничка друштва у Врбасу и
у родном Темерину су узела његово име. А
1974. донели смо одлуку о установљењу
Књижевне награде посвећене његовом
имену, коју је до сада примило четрдесет
и осам књижевника.

На стогодишњицу Сирмаијевог рођења
1990. године посветили смо научни скуп
на Филозофском факултету у Новом Са-
ду Сирмаијевом стваралаштву, да би моја
маленкост сакупила и уз пропратну сту-
дију објавила целокупно његово новели-
стичко дело настало између 1910. и 1944.
године. За тридесетпетогодишњицу по-
стојања Књижевне награде објавили смо
у новосадском „Форуму” и двојезични
„Споменар Сирмаи“ у коју смо уврстили и
студије из пера тако познатих имена, као
што су: Имре Бори, Александар Тишма, Ја-
нош Херцег, Бошко Петровић, Сава Бабић,
Јанош Бањаи, Ласло Геролд, Мирослав
Ранков, Ото Толнаи, Ласло Томан…

А започет је и рад на новим преводима
пишчевих новела, с обзиром на то да од
издања Матице српске под насловом „Ви-
зије тишине” из 1972. године нема новије
збирке на српском језику. Све то у основи
није мало, посматрајући из аспекта исто-
рије књижевности, а у огледалу докумена-
та који нам стоје на располагању.

А оно што се из његовог опуса, као пи-
шчева порука ишчитава, то је тамни свет.
Већ је више од целог века како је Сирмаи
сивилом обојио једну стварност, која је
сада и контраснија, него онда када је пи-
сац таквом видео. Ноћ приказује као да
није наставак дана, већ да живи свој свој-
ствен живот, пун стрепњи. Такође је про-
шло много деценија како је из дубина
неког праисторијског времена донео на
површину сотоне, да би их разместио ту
негде међу нама. Дао нам је и визију тихе
смрти, лутања у бескрајност и зов – у не-
поврат.. n
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Трчи, Јано, трчи
Кроз про је кат свет ских ди мен зи ја, из ло жбу

„Бран ку ши: ру мун ски из во ри и уни вер зал не
пер спек ти ве“, при ре ђе ну у На ци о нал ном
умет нич ком му зе ју у Те ми шва ру, на сим бо лич -
ком ни воу вра тио се у до мо ви ну овај из у зет ни
ва јар са пре ко 100 умет нич ких де ла из ло же них
у ви ро ви том про сто ру дра ма тич них, там них
па са жа. Кон стан тин Бран ку ши, је дан од оних
умет ни ка чи је име се тран сфор ми ше у ви ше
кул ту ра спа ја ју ћи се у је дан уни вер за лан ток
ви зу ел ног све та у ко јем ни је ва јао фи гу ре не го
ми сли, ка ко је твр дио ње гов учи тељ из Тар гу
Жи уа, ме ста по крај ње го вог род ног се ла Хо би -
ца – зна ју ћи да су ње го ве ми сли за пра во сим бо -
ли, ме та фо ре и але го ри је. О умет но сти је учио
у три шко ле, у Кра јо ви, Бу ку ре шту и Па ри зу. 

На са мом по чет ку из ло жбе мо же мо ви де ти
за ди вљу ју ћи ана том ски „Екор ше“ ко ји се сма -
тра зна ме ни тим до стиг ну ћем бу ку ре штан ске
шко ле умет но сти. Из ра дио га је за јед но са сво -
јим про фе со ром Ђе ро том и на ње му са гле да ва -
мо двој ну пер спек ти ву људ ског те ла,
умет нич ку и ана том ску. На кон окон ча не тре ће
го ди не сту ди ја, на пу шта Ру му -
ни ју у 28. го ди ни жи во та и од ла -
зи у Па риз. За хва љу ју ћи до брим
ве за ма ме ђу ру мун ским ими -
гран ти ма сти же до ру мун ске
кра љи це Ма ри је ко ја је из деј -
ство ва ла код чу ве ног Ро де на да га
при ми у ва јар ски сту дио. Вр ло
бр зо га је на пу стио схва тив ши да
је Ро ден твр до глав баш као и он
и „да у сен ци ве ли ког др ве та не
ра сте ни шта“. Шко лу ле пих
умет но сти упи сао је 1905. го ди не
у кла си Мар си јеа ка да на Је се њем
са ло ну на ста је умет нич ки скан -
дал XX ве ка – фо ви зам. Но ве иде је пре пла ви ле
су цен тар умет но сти ка да у Па ри зу Бран ку ши
из ла же пр ви пут 1906. го ди не на На ци о нал ном
са ло ну де ло „Пор трет му шкар ца“. У мар ки ра -
њу одва ја ња од свог учи те ља Ро де на кре и рао је
скулп ту ру под на зи вом „Мо ли тва“ док је ра дио
на сво јој пр вој ве ли кој по руџ би ни за над гроб -
ни спо ме ник адво ка та Ста не скуа. На из ло жби
у Те ми шва ру су и де чи је гла ве под на зи вом „По -
нос“, „Гла ва де те та ко је спа ва“, „Гла ва пр вог ко -
ра ка“ и фо то гра фи је мр твих при ро да са
по е тич ним на зи ви ма као што су „По че так све -
та“, „Мр тва при ро да са Ле дом и Пр ви плач“ али
и жи во пи сни све тло пи си ва ја ре ве му зе Еј лин
Лејн у ру мун ској на род ној но шњи. Зна ме ни ти
скулп тор пр ви ате ље имао је у ули ци Плас До -
фен на ше стом спра ту где на ле ђи ма из но си ка -
мен из па ри ских ка та ком би.  Од јед ног од тих
бло ко ва из вео је и сво је чу ве но де ло „По љу бац“
1910. го ди не, син те зу мо дер не скулп ту ре, сти -

ли зо ва ну и кон цеп ту ал -
ну, на ста лу у ду ху Пи ка со -
вих Ави њон ки, сву у
од ба ци ва њу ака де ми зма,
у тре нут ку ка да од јав но -
сти до би ја пр ва озбиљ ни -
ја при зна ња. У по врат ку
ар ха ич ном, „пла тон ском
ви ђе њу“, Бран ку ши је оства рио ди ја лог са мо -
дер ним скулп тор ским је зи ком али и ро ма нич -
ким на сле ђем ка те дра ла, из је дин стве ног бло ка
– „ка ме на ко јег зи да ри од ба ци ше“. 

Про па ган ски кон цепт „Ка пи је по љуп ца“ као
„ре а ли зо ван сан“ у Тар гу Жи ју, де ло је по ет ске
ре пре зен та ци је Љу ба ви, на из ло жби пред ста -
вљен као уни вер зал ни про је кат ко ји на го ве -
шта ва ње го во ре мек де ло „Стуб без кра ја“,
бес ко нач ну уз диг ну ту фор му о ко јој је пи сао
као „о веч ној пе сми ко ја нас при бли жа ва бес ко -
нач но сти, из ван сва ког бо ла и по вр шног ужи -
ва ња“. Ег зо тич ни пор тре ти „Да на и де“, „Му за“,
баш као и брон за ни пор тре ти ма ђар ске сли -
кар ке, ва ја ре ве ве ли ке љу ба ви, не ста ле у ви хо -

ру Првог светског рата –
Мар ги те По гањ, по пут обра за
Бо го ро ди чи них цр та око ко јег је
јав ност на га ђа ла да ли се ра ди о
пор тре ту же не или ја је та, на ста -
ли су у исто вре ме ка да Бран ку -
ши ра ди на сту ди ји гла ве
„Нар ци са“. Да је Бран ку ши био
уте ме љен у тра ди ци ји ру мун ске
кул ту ре и пре да ња по твр ђу је и
до ми ни ра ју ћа те ма пти ца у ње -
го вој умет но сти. „Ма ја стра“
скулп ту ре из 1910 – 12, за јед но са
„Злат ним пти ца ма“ из 1919 – 23,
и „Пти ца ма у све ми ру“ из 1923 –

41, ко је озна ча ва ју ле ген де и ми то ве Ови ди је -
вих ме та мор фо за, сна жно ре фе ри шу на ма -
гич не пти це из ру мун ског фол кло ра.

Кон стан тин Бран ку ши је дан је од рет ких ва -
ја ра ко ји је свој сан оства рио. Пут од за ми сли до
ре а ли за ци је за бе ле жен је и на овој из ло жби,
где ви ди мо на ко ји је на чин Бран ку ши, за јед но
са ру мун ским ин же ње ром Сте фа ном Гор ге ску
Гор ја ном ра дио на ком плек сном про јек ту „Бес -
ко нач ног сту ба“, нај пре на зва ном „Стуб за хвал -
но сти“ по све ће ном гор жан ским хе ро ји ма
по ги ну лим у Пр вом Свет ском ра ту у Тар гу Жи -
ју, гра ду ње го вог де тињ ства. Бран ку ши је био
уса мље ник, му драц, бун тов ник и не у мо љи ви
рад ник. Ро дио се у Ру му ни ји а жи вео по ла ве ка
у Фран цу ској нај ви ше по знат у САД. Јед ном је
на пи сао: „Мој жи вот је био низ ча роб них до га -
ђа ја“. До ста од им пре сив не мо ну мен тал но сти
“све ца са кар па та на Мон пар на су” мо же те ви -
де ти до 28. ја ну а ра 2024. Не гу би те вре ме. n

Пише: Данило Вуксановић

Бранкуши у Темишвару
При ча је јед но став на. У за ба че но

се ло, где вре ме сто ји, до ла зи не по -
зна ти мла дић и по сле са мо јед ног да -
на про ве де ног са ме шта ни ма, гу би
гла ву. То је ја сно и гла сно ре че но на
са мом по чет ку оства ре ња „Ову да ће
про ћи пут”, а све оно што у ње му сле -
ди, де си ло се пре фа тал ног до га ђа ја.
И та ко, иако је све кре ну ло од рас пле -
та - кра ја, у спо ко ју из ве сно сти клуп -
ко се ипак уз бу дљи во и ди на мич но
на мо та ва, ства ра ју ћи ком плет ни ју
сли ку хро ни ке јед не смр ти - вр хун ца
евен ту ал ног сми сла и вре мен ског
згу шња ва. Као у не кој по ве сти ма -
гич ног ре а ли зма, ин верз ном мо за -
ич ном пу та њом све се кре ће ка
тра гич ном до га ђа ју. На том пу то ва -
њу ис кр са ва ју и усме ра ва ју га, као
мен та ли те ска не ми нов ност и жи во -
пи сни ли ко ви, углав ном не ми лих
(за др тих и не ар ти ку ли са них, агре -
сив них, али и не за ин те ре со ва них,
ксе но фо бич них, за вид них, ако има
вај де пот ку пљи вих, на ре чи ма тра -
ди ци о нал них а на де лу ле њих, за ум -
но па три јар хал них, при твор них, па
и са мо бу да ла стих) са пут ни ка. 

У ср ди шту ова ко за ко ви тла ног
вре ме на, про сто ра и људ ских кре а ту -
ра, се о ска де вој ка Ја на је и ете рич на и
са вим те ле сна (Ја на Бје ли ца). Она
углав ном тр чи, с кра ја на по че так, с
по чет ка на крај се ла и вре ме на, да
спа се оно што се спа си ти не мо же,
као (не)про бу ђе на из ко шмар ног сна,
ле па, ван вре ме на се о ска ви ла, на ко -
ју се сру чи ла сва те жи на ствар но сног
тре нут ка. Јер та ко је то ка да се ни ка -
да ни шта не де ша ва, кад „сви не што
оба ћа ва ју ал’ ни шта не бу де”, и ле то
је вре ло, а жи вот је дру где, па, од јед -
ном, учи ни се да све мо же би ти дру -
га чи је. А не мо же. Јер ви ла је са мо
мла да не ис ку сна же на, а ту су и они
са пут ни ци/са пат ни ци ко ји ниг де
ни ти же ле ни ти мо гу, сем да све му и
сва ко ме, па и се би на у де и не зна ли
за што. Мла ди стра нац, се ља ни га зо -
ву Но ви (Зла тан Ви до вић), па још ис -
по ста ви ће се ипак и њи хо ве ло зе
лист, као по ру чен је да го ре по ста не,
да го ре не мо же би ти. Па ни је ни он
оно што је ми слио да је сте, а ни оно
ка ко га дру ги за ми шља ју. 

И ако сте се сад већ озбиљ но упла -
шли да ће те се као гле да лац ува ли ти

у те шку, пу но
пу та ви ђе ну
дра му, не па -
ни чи те. Исти -
на је, на ову и
слич не те ме,
и са др жи ном
и фор мом,
има до ста то га на фил му и да ска ма
ко је жи вот зна че, и по тре сни јег и ре -
а ли стич ки су ге стив ни јег, мо жда и
ду бљег. Ме ђу тим, по ка за ла је Ни на
Ог ња но вић, мо же се увек на пра ви ти
и не што но во, дру га чи је, је дин стве -
но и озбиљ но, ма кар и са стој ци би -
ли они по зна ти, већ из ми шље ни и
ко ри шће ни. Ствар је „са мо” у то ме да
бу ду у дру га чи јим сра зме ра ма уме -
ша ни. „Ову да ће про ћи пут” та ко
про дук ци о ном осми шљен шћу и за -
о кру же но шћу, из бо ром ло ка ци је
(чу ве но се ло То пли До, на Ста рој
пла ни ни), кон тра стом ре а ли стич не
фо то гра фи је све тлих ва ле ра и ми -
ни мал си тич ки сти ло зо ва не глу ме,
про из и шле из тек ски ци ра них - да -
тих у на зна ка ма а опет ја сно де фи -
ни са них ли ко ва, те ис пре ки да ним,
од сеч ним рит мом, па ако хо ће те и
ви зу ел ном му зи кал но шћу и фи но
до зи ра ном ап сурд ном но том и ми -
кро не у о би ча ва њи ма, „већ ви ђе ном”
да је обол нео че ки ва ног от кри ћа, по -
бу ђу ју ћи ра дост гле да ња.

О от кло ну у мно гим еле мен ти ма
од стре о тип ног при ка за се о ских љу -
ди и ћу ди уста ље них у ов да шњим
по пу лар ним ТВ се ри ја ли ма, као и,
иако му по шти мун гу и те мет ском
из бо ру бли ских, ви ше не го узор них,
фил мо ва Жив ка Ни ко ли ћа, у слу ча -
ју „Ову да ће про ћи пут” та ко ђе би
вре де ло не што ши ре го во ри ти. 

Ка да се зна да је ово ујед но ди -
плом ски и пр ви игра ни филм Ни -
не Ог ња но вић, шта му за ме ри ти?!
Мо жда што ни је рас ко шни ји и раз -
и гра ни ји, што у не ким аутор ским
на ме ра ма ни је још оства ре ни ји,
идеј но фо ку си ра ни ји и уби тач ни -
ји... Али он да мо жда то не би био
филм ко ји нам се чи ни то ли ко бли -
зак, ин те ре сан тан, исто вре ме но и
ја ко ло ка лан, а број не на гра де у све -
ту као зна ци пре по зна ва ња и у дру -
гим сре ди на ма, по твр ђу ју и
уни вер за лан.  n

Пише: Владимир Цњански

P R O Z O R  U  S V E T

Пиранези 
Сузан Кларк

(Чаробна књига, 2021)

„Пиранези“ је тек други роман крајње неконвенционалне
британске ауторке Сузане Кларк (1959). Пре ове књиге обја-
вила је једну збирку прича и роман „Џонатан Стрејнж и го-
сподин Норел“ који је Би-Би-Си адаптирао у мини серију. У
„Стрејнџу и Норелу“ Кларкова је направила савршени пастиш
пишући фантастику у реалистичком стилу Џејн Остин и Ди-
кенса, а „Пиранези“ једнако инвентивно прати исту линију
вештих жанровских поигравања, док је у исто време крајње
питак, и неочекивано заразан и забаван за читање.

„Пиранези“ спада у оно што књижевни уредници воле да
зову књижевношћу „високог концепта“ (high concept literatu -
re); ово се односи на наратив чије тежиште је зановано на нео-
бичном и чврсто постављеном концепту – нешто слично као
што „Не дај ми никада да одем“ Казуа Ишигура лежи на нео-
бичној и бруталној премиси која ставља у ишчашен контекст
сва дешавања у роману, или како цела Орвелова „Животињ-
ска фарма“ тесно почива на идеји друштвено-политичке бор-

бе међу домаћим животињама. Као и код Ишигура, изузетно
занимљива „цака“ на којој „Пиранези“ почива не открива се
читаоцу од почетка, и он мора, заједно са наратором, да по-
куша да мапира и разуме границе потпуно ирационалног и у
исто време магично привлачног света који се открива од пр-
ве странице. Заједно са наратором који себе види као истра-
живача и научника, пред читаоцем се полако осветљавају
сомнабулни простори бесконачних ходника и дворана којима
протагониста лута, и изван којих (чини се) не постоји ништа,
омогућујући му да пре расплета и сам поставља хипотезе о
заумном свету Кларкове. Али овај упечатљив роман није
остварен само на нивоу поставке интригантне мистерије (и
њеног сасвим задовољавајућег расплета) – „Пиранези“ је го-
тово нека врста „акционог“ Борхеса, ослањајући се на сва на-
слеђа постмодерне и њених снова о библиотекама и
световима који се откривају у прекомбинованим текстовима
кроз које је могуће бесконачно лутати. Настасја Писарев

Re~ kritike Цитат
Решен сам да за живота истра-

жим што више могу Света. Са том
намером, отпутовао сам чак до
Деветсто шездесете Дворане на
запад, Осамсто деведесете Двора-
не на север и Седамсто шездесет
осме Дворане на југ. Попео сам се
до Горњих Дворана, где се Облаци
крећу полако у поворци, а Статуе
изненада појављују из Измагли-
це. Истражио сам Потопљене
Дворане, где су Мрачне воде пре-
кривене локвањима. Видео сам
Запуштене Дворане истока, где су
Таванице, Подови – понекад чак и
Зидови! – урушени, а тмину про-
бијају зраци сивог Светла.
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